.13 Grund kap. 6 Geometri Namn:

Vinklar, likformighet, skala

Namn : Grupp

Vinklar i en triangel.

En triangel dr en geometrisk figur som har tre hérn. | vast och ett av hémen En viktig egenskap hos trianglar &r att
har trizngeln en vinkel ech hirnen binds samman av tre sidor triangelns vinkelsumma &r 180 grader.

A
Vinkelsumman far man genom att

addera ( = ldgga ihop) triangelns tre vinkiar.

Exempel

Tva vinklar i en triangel dr 40° och 100° grader. Hur stor r den tredje vinkeln ?

Svar; Vinkelsumman = 40° + 100° + x = 180°-> x = 180° — 40° - 100°= 40°

28) a) Tva vinklar i en triangel &r 50° och 80° grader. Hur stor &r den tredje vinkeln ?

b) Tva vinklar i en triangel &r 30° ach 70° grader. Hur stor &r den tredje vinkeln,?

Berdkna vinkeln alfa om de andra &r 35° och 65°




Ratvinklig triangel

En ritvinklig triangel r en triangel d3r en av vinklarna &r en rét vinkel eller 90:

| ratvinkliga trianglar ar alltid den rata vinkeln den
stérsta vinkeln och summan av de bada andra
vinklarna ar 90°.

| figuren &r vinkeln i hérnet A den rata vinkeln och
=1 summan av vinklarna i hérnen B och C maste vara
- ®190°.

Exempel
Ibrahim miter en vinkel i en ratvinklig triangel till 20°. Hur stor &r de andra vinklarna ?

Vinkelsumma = 20"+ 90° + x = 180° -> x = 180°- 90° 20°= 70°

29.a) lbrahim mater en vinkel i en rdtvinklig triangel till 35+. Hur stor &r de andra vinklarna ? 2p

b) Ibrahim mater en vinkel i en ratvinklig triangel tili 55:. Hur stor dr de andra vinklarna? 2p

c) Berdkna den spetsiga vinkelnomv =75

Likbent triangel -

En likbent triangel dr en triangel dar tva av sidorna ar lika langa

c Att tva av sidorna i triangeln ar lika langa innebar ocksa att
tva av triangelns vinklar ar lika stora.

| figuren ovan ar det vinklall'na i hérnen A och B som ar lika
stora. -

De bada vinklarna i en likbent triangel som &r lika stora, kallar
vi basvinklar.

Exempel

I en likbent triange! &r basvinkeln 40° Hur stor dr vinkeln i toppen av triangein? 2p
Svar ; Basvinkel innebér att yva vinklar &r lika stora ->

Vinkelsumma = 40°+ 40°+ x = 180°-> x = 180°- 40°- 40° =100°



30. ien likbent triangel &r basvinkeln 52°. Hur stor &r vinkeln i toppen av triangeln ?  2p

b) | en likbent triangel dr basvinkeln 64°. Hur stor &r vinkeln i toppen av triangeln ?  2p

31. len likbent triangel ar vinkeln i toppen 70°. Hur stor &r basvinklarna itriangeln ? 2p

b). | en likbent triangel &r vinkeln i toppen 40°, Hur stor &r basvinklarna itriangeln ? 2p

c). Berdkna vinklarna som saknas
35

Skala

Skala = bilden : verkligheten
Né&r du ritar av en hast &r bilden inte lika stor som sjélva hasten. Man sager att hasten ar
avbildad i en skala.

En skala kan till exempel vara 1:10. Det innebér en férminskning. Det betyder att bilden &r
10 ganger mindre &n hésten..

1:10 uttalas "ett till tio". Det forsta talet motsvarar en viss 1angd av bilden (till exempel en
centimeter) och talet till héger séger hur lang denna strécka &r i verkligheten.

Exempel
Bilden av nedenstdende penna ir 5 cm. Den Hr avritad | skala 1:3. Hur lang

ér den { verkligheten?

8

5cm

En centimeter pa bilden ir alltsa 3 i verkligheten. Det betyder att 5
centimeter @r 5 - 3 = 15 cm i verkligheten,

Svar: 15 cm

S e —

32. Fagelvigen melian Goteborg och Helsingborg dr ca 400 km.
Hur langt blir avstindet pa kartan om skalan &r 1:200 000 ? 2p

b) Fagelvigen mellan Géteborg och Kungélv &r ca 20 km.
Hur langt blir avstandet p3 kartan om skalan 4r 1:50 000 ? 2p




33. En leksaksbil @r avbildad i skala 1:50 och dr 12 em lang
. Hur lang &r bilen i verkligen ? 2p

b) En leksakshil &r avbildad i skala 1:20 och &r 25 cm lang
. Hur lang &r bilen i verkligen ? 2p

Exempel

En bldval r 40 m lang. En modell av en blaval ar 20 cm f3ng.
a) Hur manga ganger ldngre &r valen i verkligheten ?

Svar; 40 m = 400 cm -> 400/20 = 20 ganger stérre

b} I vilken skala &r modellen gjord i ?
Skala = bild : verklighet -> skala 1:20

34. En blaval dr 30 m l&ng. En modell av en blaval &r 25 cm lang.
a} Hur manga ganger langre ar valen i verkligheten ? 2p

b) I vilken skala ar modellen gjord i ip

c) En man &r 2,00 m lang. En modell av mannen r 12,5 cm lang.
I vilken skala &r modellen gjord i ? 2p

Exempel
En 30 cm lang sjohast avbildas i skala 6:1. Detta innebir en forstoring. Det betyder att bilden eller

modellen &r sex ganger stdrre dn sjohédsten. Hur l3ng blir modellen av sjghéasten ?
Svar ; Skala = bild : verklighet =6:1 -> bild=6 * 30 cm = 180 cm

35. En 15 cm lang sjohdst avbildas i skala 5:1. Hur lang blir modellen av sjbhésten ? 2p

~9
b) En 20 cm I3ng person avbildas i skala 8:1. Hur lang blir modellen av personen ? 2p
36. En 2 cm lang insekt ska avbildas pa en bild med léingden 16 cm . 2Cp
Vilken skala ska anvéndas ?
b) En 3 cm langt djur ska avbildas pa en bild med lingden 15¢cm . 2Cp

Vilken skala ska anviindas ?




Likformighet

Till exempel kan vi rita tva
trianglar, dar den ena ar den
ursprungliga triangeln AABC
och den andra &r en
avbildning ADEF av den
forsta triangeln i skala 2:1.

( = dubbelt sa stor )

Da kan trianglarna se ut sa
har:

D
3
10
7 B 6
6
F ) E

Vi kan se att varje sida i
triangeln AABC har en
motsvarande sida i triangeln
ADEF, som &r dubbelt s lang.
Vi kan ocksa se att varje vinkel
i triangeln AABC har en
motsvarande vinkel i triangeln
ADEF, som &r precis lika stor.
Triangeln ADEF ar fyra ganger
sa stor som triangeln AABC.

De bada trianglarna har darfor samma form, men olika
storlek. Nar tva trianglar (eller nagon annan typ av
méanghdrning) har samma form, men inte nédvandigtvis
samma storlek, da sager vi att de bada figurerna ar
likformiga.

Exempel

Bestim I3ngden pd den ckinda sidan

sian BC, som &r markerad med x.

De bidda triangfarna MBC oth ADEF redan ir ikfermiga. Bestim Eingden pi

Lésningsforslag:

Eftersom de bada trianglarna AABC och ADEF &r
likformiga, vet vi alt férhallandet mellan motsvarande
sidor &r detsamma. Det innebé&r att det hdr sambandet
géller:

AC/DF=BC/EF
10/20=x/24

Nu har vi alltsd med hjalp av férhallandet mellan
motsvarande sidor i trianglarna ,l?nnat teckna en
ekvation. Denna ekvation kan vi [6sa, for att ta reda p&
ldngden pa sidan BC, som vi betecknat med x. Vi ldser

ekvationen: 10/20=x/24
24-10/20=24-x/24
24/2=x
x=12
Berikna sidan . R
Trianglarna intill &r likformiga.
Du vet att
AC=5
BC=7 . .
DF=15
Berdkna langden av sidan FE. = .




37. For att méta hojden pa ett trdd kan man anvédnda en pinne enligt figuren.
Bestdm hdjden C.om c=0,6 m., b=0,5m och B = 3,0 m, Trianglarna ir likformiga.
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38. Rikna ut langden avx ochy Alla matt dri cm. Trianglarna &r likformiga.
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b) Rékna ut ldngden ava och b Alla métt &ri cm. Trianglarna ir likformiga
2\ |2
¢ !
v
b

c) Rékna ut langden ava och ¢ Alla matt &ri cm. Trianglarna ir likformiga
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c b r] 3




Pythagoras sats

For ratvinkliga trianglar finns det sérskilda
namn som man brukar anvanda for att
bendmna de olika sidorna.

De bada sidor som méts i den réta vinkeln

vi hypotenusa.

kallar vi kateter. Den aterstaende sidan kaliar

| triangeln intill &r darfér sidan ¢ den
ratvinkliga triangelns hypotenusa, och sidorna
a och b &r triangelns kateter.

katet a

N\ ¢ hypotenusa

Pythagoras sats sager oss att det for varje
ratvinklig triangel finns fdljande samband mellan
langderna pa triangelns sidor:

dar a och b ar langderna pa kateterna,
och ¢ ar langden pa hypotenusan.

@t + b = c?

Exempel

Berakna med hjalp av Pythagoras sats langden av sidan x

fem)

Lésningsférsiaq:
| bilden ser vi att sidorna med léngderna

6 respektive 8 cm mdts i den rata vinkeln. Darfor ar dessa bada
sidor den ratvinkliga triangelins kateter. Sidan med l&ngden x
cm maste da vara triangelns hypotenusa.

Nér vi nu vet vilka sidor som &r kateter och vilken som &r
hypotenusa, kan vi anvénda oss av Pythagoras sats for att
berdkna vérdet p4 x: 6%+8%=x?

36+64=x2

100=x*

Enligt denna ekvation ska x multiplicerat med sig sjélvt vara
lika med 100. Fér att 16sa ekvationen beraknar vi kvadratroten
ur 100, vilket ju ger det tal som multipliserat med sig sjélvt blir

x=+/100=10

100.

38. Berdkna med hjdlp av Pythagoras sats langden av sidan x

Berdkna sidan x

Barbins med Milp sv ByThegsres sats Ungden sv idan x

(ny}

41. Hans méter ldngden och bredden av ett rum till 8,5 m och 5,2 m.
Hur lang &r diagonalen om rummet har riita vinklar ?




42 Berdkna de sidor som saknas, svara med en decimal.
a) a=4,0cm. b=6,0cm

=3 o
[ =
w

b) b=4,0cm. c=8,0cm |

= o
o
©

a) a=4,0cm. b=6,0cm

<
_]

c) a=7.0cm. c=8,0cm

= o
[
w



